压紧压实全面从严治党主体责任

季培东

近日,中共中央办公厅印发了《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》,从全面从严治党的 责任内容、责任落实、监督追责等方面作出制度安排,是党中央健全全面从严治党责任制度的重要举措。 组织部门作为管党治党的重要职能部门,需要进一步理清思路,推动各级党委(党组)把全面从严治党主 体责任压紧压实、落细落实。

旗帜鲜明讲政治,持之以恒坚定政治自觉。把推进全面从严治党作为义不容辞的政治责任,进一步提高政治站位、增强责任担当,切实推动各级党委(党组)把"政治自觉"转化为"行动自觉"。强化政治教育。把《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》纳入干部教育培训重要内容,作为党员领导干部特别是党委(党组)书记的必修课,推动原原本本的学习、原汁原味的领会、不折不扣的落实,不断提高推进全面从严治党的理论素养、政治素养和能力素养。严肃政治生活。认真落实地方党委《工作条例》,严格执行新形势下党内政治生活若干准则,督促各级党委(党组)认真开好民主生活会,开展党员领导干部双重组织生活督查,着力提高党内政治生活质量。做优政治体检。把落实全面从严治党责任情况纳入党员领导干部政治体检重要内容,在体检方式方法上与考核考察、巡视巡察相结合,在结果运用上与干部任免使用相结合,既树起"过滤网"又立起"正身镜",推动各级党员领导干部切实增强全面从严治党的政治担当。



落实主责强主业,常态长效压实主体责任。习近平总书记指出,不讲责任、不追究责任,再好的制度也会成为纸老虎、稻草人。针对当前主体责任落实上存在的"上面实、下面弱,地方实、部门弱,书记实、班子成员弱"的"三实三弱"问题,进一步完善定责、督导、考核机制,推动形成落实全面从严治党主体责任的有效闭环。坚持清单定责。细化制定各级党委(党组)《落实全面从严治党主体责任清单》,修订完善各领域党组织书记《抓基层党建工作清单》,推动各级党组织和党员领导干部各司其职、各负其责,构建横向到边、纵向到底的全面从严治党责任体系。强化督导压责。加强对党委(党组)落实主体责任日常监测,采取"四不两直"方式对落实主体责任重点任务开展专项督导,并及时反馈问题整改要求,推动党建责任由虚变实、责任落地由软变硬。实施考核追责。优化党建考核指标和考核方式,更好发挥"指挥

棒""体检单"作用。落实《党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核办法》《机关部门单位党组(党委)落实机关党建领导责任实施办法》,有序推进基层党建述职评议考核工作全覆盖。

从严管理抓队伍,一以贯之管好关键少数。责任不到位,执行必缺位。全面从严治党主体责任在党委(党组),关键在领导干部。《主体责任规定》第八条对党委(党组)书记、其他班子成员的责任进行了明确,要进一步完善推进举措、层层分解落实,推动各级党员领导干部回归本位、聚焦主责,切实提升全面从严治党质量和效果。一方面,坚持"抓书记"与"书记抓"有机结合。明确各级党委(党组)第一责任人职责,推动各级书记抓好班子、带好队伍、严肃政治生活、抓好主责主业。将落实全面从严治党责任纳入领导班子年度综合考核,作为领导班子和领导干部考核评价的重要依据。各级党委(党组)书记要发挥好"头雁"效应,既挂帅又出征、既想为又善为,自觉守好"主阵地",把履行主体责任的各项工作抓具体、抓深入、抓到位。另一方面,坚持"抓业务"与"抓党务"同步推进。"一岗双责"如同车之两轮、鸟之双翼,缺一不可。按照"谁主管、谁负责"的原则,明确班子成员"一岗双责"具体内容,突出目标同向、任务同下、措施同步,建立健全责任分解和督查落实机制,通过定期督导、个别指导、约谈提醒等方式,把责任压紧压实,确保工作有人抓、问题有人管、责任有人担。



聚焦短板促提升,坚持不懈夯实基层基础。推进全面从严治党,基层基础是"最后一公里",也是最重要的环节。在这次疫情防控阻击战中,各级党委(党组)闻令而动、担当担责,基层党组织和广大党员冲锋在最前线、下沉到最末端,切实构筑起联防联控的牢固防线,充分彰显了组织建设的强大威力。实践证明,基层组织抓起来不容易,但是抓实了就有凝聚力,抓好了就出战斗力。要牢固树立大抓基层的鲜明导向,针对基层党建存在的短板弱项,靶向攻坚、久久为功,把全面从严治党的基层基础持续夯实筑牢。纵深推进"党建+"工程。以"全面覆盖"为基础,在农村、社区、机关、企业等各领域不断创新组织设置、完善组织体系。以"全面加强"为抓手,不断健全基本组织、建强基本队伍、落实基本制度、抓好基本活动、强化基本保障。以"全面融合"为目标,努力将党的建设体现到工作推进的各环节、渗透到经济社会的各领域、贯穿于民生改善的各方面。纵深推进抓农村党建促乡村振兴。实施《农村带头人队伍能力素质整体提升计划》,从选优配强、精准培训、监督管理、储备培养、激励保障等五个方面系统推进。实施"建村部、强支部"专项行动,紧盯不达标村部,重点督查、狠抓推进、全面清零。全面推行"党员中心户"制度,完善以党员中心户为纽带、党员群众为基础的"10×10"组织体系,推动身份亮出来、责任实起来、效果显出来。健全完善软弱涣散党组织"动态清零"长效机制,以重点突破推动全面过硬。纵深推进城市党建有形有效覆盖。统筹推进以党建为统领、德治为先导、自治为基础、法治为保障的"四位一体"社会善治模式,构建区域化大党建格局。探索运用"街社吹哨、部门报到"模式,推动"在职党员进社区"活

动常态化开展。对"两新"、新兴业态和互联网领域的党组织覆盖情况,开展集中摸排、集中组建、集中规范、集中创建的"四个集中"专项行动,推动"两新"党组织应建尽建、规范运转、创先争优。